

为柬中『铁杆』友谊注入新内涵

安逢莫尼拉

国际论坛

在共建“一带一路”框架下，柬中务实合作得到有效提升，为柬埔寨经济持续发展增添重要动力。柬中共建“一带一路”还帮助柬埔寨培养了一大批专业技术人才，有力促进了柬埔寨工业化进程

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年。倡议提出伊始，柬埔寨政府就高度赞赏并支持该倡议，认为共建“一带一路”将为区域和国际合作搭建新平台，提升沿线国家的基础设施建设水平，促进互联互通。正是怀着这种期待，柬埔寨积极参与共建“一带一路”合作。

2016年10月，习近平主席对柬埔寨进行国事访问。在柬中两国元首共同见证下，我与中国政府代表签署了两国关于编制共同推进“一带一路”建设合作规划纲要的谅解备忘录。能够代表柬埔寨签署这一重要文件，我深感荣幸。当天的许多画面至今仍印刻在我的脑海中。2017年，柬中双方正式签署《共同推进“一带一路”建设合作规划纲要》。柬中共建“一带一路”不断迈上新台阶，为新时代柬中命运共同体建设持续注入动力。

事实证明，在共建“一带一路”框架下，柬中务实合作得到有效提升，为柬埔寨经济持续发展增添重要动力。金港高速、暹粒-吴哥国际机场、西哈努克港经济特区等重大项目成效显著，双方合建水电站、跨湄公河大桥、国家公路、乡村道路等项目持续推进，柬埔寨基建水平得到明显提高，经济增长动力更强，竞争力得到有效提升，民众生活条件不断改善。柬中共建“一带一路”还帮助柬埔寨培养了一大批专业技术人才，有力促进了柬埔寨工业化进程，助力柬埔寨实现经济可持续发展。

在众多柬中共建“一带一路”合作项目中，金港高速和西哈努克港经济特区给我留下了深刻印象。金港高速自去年通车以来，有效提高了金边至西哈努克港的通行效率，降低了运输成本，加强了两地经济联系，当地民众对该项目赞不绝口。西哈努克港经济特区成立之初以低端制造业为主，搭上共建“一带一路”快车后，特区吸引了更多生产高附加值产品的企业入驻，产业明显升级。目前，特区已有175家企业入驻，创造了3万个就业岗位。这两个项目都是柬中共建“一带一路”的标志性项目，助力柬埔寨落实“2015—2025工业发展计划”，早日实现国家发展目标。

柬中共建“一带一路”合作取得累累硕果，为柬中“铁杆”友谊注入了新内涵。当前，柬中经贸合作正展现进一步升级的良好态势。2022年1月，柬中自贸协定和《区域全面经济伙伴关系协定》同时生效实施，将柬中中长期务实合作推向了新高度。2022年，柬中贸易额达160亿美元，同比增长17.5%，再创历史新高，中国连续11年成为柬埔寨最大贸易伙伴。柬埔寨香蕉、芒果、龙眼等农产品输华成为柬中贸易一大亮点，给柬埔寨农业发展带来重要机遇。

柬中“铁杆”友谊深入人心，柬埔寨人民不会忘记中国朋友对柬埔寨发展的支持，也不会忘记柬中合作给柬埔寨带来的实实在在的利益。今年5月，柬埔寨举办第三十二届东南亚运动会，运动会的主场馆柬埔寨国家体育场是柬埔寨最大、最先进的体育场，由中国政府援建，是柬中友谊的重要象征。展望未来，柬埔寨期待同中国继续携手构建新时代柬中命运共同体，持续推进共建“一带一路”，不断造福两国人民，让柬中“铁杆”友谊焕发新生机。

(作者为柬埔寨副首相兼财经大臣)

共享机遇、共谋发展的阳光大道

“为世界和平发展贡献正能量”

本报记者 许海林

“当前，全球经济复苏仍然脆弱。中国经济持续向好，为全球经济活动提供动力。”葡萄牙里斯本大学教授安东尼奥·奎罗斯日前接受本报记者专访时表示，近期多家国际机构调高今年中国经济增长预期，充分彰显国际社会对中国经济发展前景的信心。

“创新和可持续发展是中国经济保持韧性与活力的关键。”奎罗斯表示，近年来，中国在新能源领域取得显著成绩，已成为全球最大的可再生能源生产国，拥有全球规模最大的电动汽车消费市场。中国空间站全面建成，中方承诺在联合国框架内开放国际合作，为人类太空探索事业作出重要贡献。

“从共建‘一带一路’倡议，到全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，中国始终致力于推进国际公平正义，为世界和平发展贡献正能量。”奎罗斯表示，中国在实现自身快速发展的同时，力所能及地帮助其他国家发展，通过合作与各国实现互利共赢，推动构建人类命运共同体。今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，中方同150多个国家和30多个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”合作机制不断加强，助力改善基础设施，增加就业机会，深化互联互通。

奎罗斯认为，在中国的推动及各方共同努力下，金砖国家务实合作取得丰硕成果，提升了新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。中国还与其他成员国一道积极实施《区域全面经济伙伴关系协定》，让这一全球最大自贸区安排释放更大红利……中国在坚持独立自主原则的基础上，积极推动多边合作，为全球应对共同挑战提供可行方案与路径。

奎罗斯表示，中国坚持走和平发展道路，坚持同世界各国加强合作、互利共赢。中国积极落实联合国2030年可持续发展议程。在充满变化和挑战的时代，中国携手各方推动全球发展事业重回正轨，在减贫、应对气候变化等领域付出了巨大努力，展现出负责任大国担当。”奎罗斯说，各国应携手合作，共同努力建设更加美好的世界。

携手构建中非卫生健康共同体

本报记者 邹松

卫生健康合作是中非友好合作的重要组成部分。1963年，中国正式向阿尔及利亚派遣援外医疗队，拉开了对非医疗援助的序幕。60年来，一代又一代中国援非医疗队员用智慧、汗水甚至生命，谱写了一个个大爱无疆的动人故事，不断夯实中非友谊桥梁。中方积极践行人民至上、生命至上理念，帮助非洲国家应对病疫，建设公共卫生体系，以实际行动推动构建中非卫生健康共同体。

血吸虫病、黄热病等，与坦桑尼亚、科摩罗等国家和国际组织共同实施公共卫生合作项目。2014年，西非各国抗击埃博拉时，中国派出上千名临床和公共卫生专家逆行出征。新冠疫情发生后，中国向17个非洲国家派出抗疫医疗专家组或短期抗疫医疗队，并指导长期派驻在40多个非洲国家的援外医疗队，共同构筑守护当地民众生命健康的屏障。

“中国对非医疗合作最持久、最及时，也最全面。”加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬表示，除派遣援非医疗队外，还有很多中国专家通过视频会议、线上会诊等方式协助非洲同行开展医疗救治。新冠疫情期间，中方科学有效的抗疫经验分享为非洲国家抗击疫情发挥了重要作用。

中国积极与非洲各国开展疫苗合作，通过无偿提供、联合生产等方式，提高新冠疫苗在非洲国家的可及性和可负担性。南非国会议员齐利兹·穆尼亚表示：“疫苗自给是非洲公共卫生健康的基石，中国朋友一直在帮助非洲实现这一目标。”

卫生健康合作纳入中非合作论坛框架下的“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”。2021年，在中非合作论坛第八届部长级会议上，中方宣布再向非方提供10亿剂疫苗，并将为非洲国家援助实施10个医疗卫生项目，向非洲派遣1500名医疗队员和公共卫生专家，为中非卫生健康合作注入强大信心和动力。



中国援非非洲疾病预防控制中心总部大楼。

张云龙摄

薪火相传，援非医疗事业广受好评

“只要一拨通这个号码，就会有中国医生赶来。这就是我们的‘定心丸’。”在莱索托莫特邦医院的医生塞洛眼中，中国第十六批援莱索托医疗队队员盛健是可以信任的健康守护者；

“疟疾和伤寒是这里的常见病，感谢中国医生送来的药物”“中国医生的耐心诊治，令人感动”……中国第十八批援乍得医疗队义诊过程中，当地村民纷纷点赞；

“中方的帮助造福当地民众，是崇高的行动。”多哥佩莱省省长布莱乌西对中国第二十五批援多哥医疗队表达敬意；

“……向非洲国家派遣医疗队是中非开展时间最长、涉及国家最多、成效最为显著的合作项目之一。南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃感叹说，从中国援非医疗队开始，非中卫生健康合作已走过60年。“这是风雨同舟、患难与共的60年，非洲人民不会忘记中国朋友的深情厚谊。”

从日常出诊到巡诊义诊，从医疗培训到成立重点专科，一批批中国医疗队员前赴后继，以仁心仁术造福当地人民，为推动构建中非卫生健康共同体作出重要贡献。

坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼表示，中国医疗队带来的微创治疗技术推动了桑给巴尔医疗水平的进步。医疗队积极在桑给巴尔地区医院、社区卫生所及大型集会上开展义诊巡诊，使广大民众受益。

“60年来，中国对乌干达乃至整个非洲的贡献有目共睹，其中就包括医疗卫生领域的合作。”乌干达《新景报》网站刊登文章说，成千上万乌干达人民受益于中国医疗队提供的服务，“这是构建非中命运共同体的具体行动”。

“中国团队提供了多样化的医疗服务，帮助培训大量当地人才，与当地人员开展联合研究，为提升非洲国家能力建设和医疗卫生水平作出了贡献。”厄立特里亚记者菲克雷耶苏斯在当地媒体撰文说，中国医疗队为人们解除病痛，广受欢迎和赞誉。



近日，中国第十八批援乍得医疗队医生为当地孩子做健康检查。

王妮妮摄

守望相助，中非携手打造健康防线

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴南郊，曾经的荒草坡上矗立起崭新的现代化建筑。这是今年1月竣工的中国援非非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目。非洲疾控中心的建立，对于提升非洲疾病预防、监测和疫情应急响应速度意义重大。

“项目竣工意味着非中医疗卫生合作进入一个全新阶段，期待双方在公共卫生领域有更多合作，进一步促进非洲卫生事业发展。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说。

多年来，中国协助非洲多国防控疟疾、

“从承诺新冠疫苗研发完成并投入使用后率先惠及非洲国家，到非洲疾控中心总部(一期)顺利竣工，事实一次次证明中国重信守诺。我相信，‘构建非中卫生健康共同体’不是口号。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说。

非盟委员会副主席莫妮克·恩桑扎巴甘瓦同样表示，非中医疗合作成就斐然，这是中国言出必行“生动而鲜明的例证”。

授人以渔，助推非洲医疗体系建设

“在宫颈疾病筛查中心建立后，我有幸开始跟随中国医生学习，没想到今天我也能

独立完成这项筛查工作了。”不久前，来自南苏丹朱巴教学医院的妇产科医生杰克琳·巴蒂激动地讲述自己的经历。2020年8月，中国援建的南苏丹首家宫颈疾病筛查中心投入使用，为守护当地妇女健康打造了新的平台。

从授人以鱼到授人以渔，中国重点帮助非洲国家加强专科医学建设。截至2021年，中国已帮助18个非洲国家建立20个专科中心，涉及心脏、重症医学、创伤、腔镜等专业，同40个非洲国家45所非方医院建立对口合作机制，为非洲各国培训各类医务人员2万人次。在中非双方共同努力下，非洲医务人员技术水平不断提升，医疗卫生体系日趋完善。

尼日尔综合示范医院是尼日尔乃至西非

(本报约翰内斯堡电)

秦刚出席洪都拉斯驻华使馆开馆仪式

本报北京6月11日电 (记者王迪)国务委员兼外长秦刚11日在京出席洪都拉斯驻华使馆开馆仪式，同洪都拉斯外长雷纳共同为使馆揭牌。

秦刚代表中国政府致以热烈祝贺，表示，两个多月前，中国和洪都拉斯在一个中国原则基础上正式建立外交关系，实现了两国人民的夙愿，开创了中洪关系的新时代。两个多月来，双方坚定履行建交承诺，推动双边关系强劲起步。中洪关系快速发展的充分证明，坚持一个中国原则是国

际大义、大势所趋、人心所向，中洪建交顺应历史潮流，符合两国和两国人民根本利益。卡斯特罗总统正在对中国进行的国事访问具有里程碑意义。习近平主席同卡斯特罗总统举行历史性会晤，必将引领双边关系迈上新台阶、实现新发展。中方愿同洪方不断深化各领域互利合作，将中洪关系打造成不同规模、不同国情、不同制度国家友好合作的新典范。

雷纳表示，同中国建立外交关系，开启了洪都拉斯同世界关系新时代，为我们打开了通向一个繁荣发展伟大国家的大门。洪方将坚定恪守一个中国原则。相信中洪关系一定会不断加强，造福两国人民。

科·蒂耶斯迈基在报告中表示，中国经济经历新冠疫情冲击后转入强劲增长，中国经济增长目标预测普遍上调。蒂耶斯迈基认为，新材料应用、建筑可持续和数字化在工业中的应用等都是当前中国经济领域热门话题。

芬兰商会报告：中国经济增长为芬企提供新机遇

据新华社赫尔辛基6月9日电 (记者陈静、徐静)芬兰中央商会9日公布最新研究报告说，中国经济重回强劲增长轨道，将为芬兰企业开辟新发展机遇。

报告说，大部分芬兰企业在中国的发展非常成功，对中国经济增长持乐观态度。报告援引芬兰国家商务促进局一项商业信心调查说，近80%的受访企业预计今年在中国的营业额、盈利能力和投资将实现进一步提升。芬兰国家商务促进局中国区主管马尔

首届中国—洪都拉斯高级别企业家交流会在京举行

新华社北京6月11日电 (记者潘洁)6月11日，来自中国和洪都拉斯两国约200位政商界代表共聚北京，出席中国—洪都拉斯高级别企业家交流会。这是3月26日中国和洪都拉斯正式建立外交关系以来的首届高级别企业家交流会，为深化两国经贸务实合作注入新动力。

“建交以来，双方以时不我待的紧迫感，共同推动两国关系在相互尊重、平等互利、共同发展的基础上强劲起步，取得一系列早期收获，实现‘开门红’。”中国贸促会副会长张少刚说。

张少刚表示，中洪两国资源禀赋不同，经济互补性强，双边经贸合作潜力巨大，发展前景十分广阔。希望两国企业共同努力，推动洪都拉斯更多优质特色产品进入中国市场，不断扩大双边贸易规模，释放投资合作潜力，完善基础设施互联互通，带动当地就业，增进百姓福祉。

洪都拉斯外长雷纳表示，在洪都拉斯总统卡斯特罗对中国进行国事访问期间，两国举行高级别企业家交流会，为深化两国关系发展和经贸合作注入动力。相信两国关系的不断发展将为两国企业家带来广阔机遇，推动实现更多务实合作成果。

际大国、大势所趋、人心所向，中洪建交顺应历史潮流，符合两国和两国人民根本利益。卡斯特罗总统正在对中国进行的国事访问具有里程碑意义。习近平主席同卡斯特罗总统举行历史性会晤，必将引领双边关系迈上新台阶、实现新发展。中方愿同洪方不断深化各领域互利合作，将中洪关系打造成不同规模、不同国情、不同制度国家友好合作的新典范。